
主題名稱 頂埔super kid 設計者 張道姓老師

實施年級 第一學習階段(一年級) 總節數 6節

核心素養

家 E2了解家庭組成與型態的多樣性。

家 E6覺察與實踐兒童在家庭中的角色責任。

家 E7表達對家庭成員的關心與情感。

家E11養成良好家庭生活習慣，熟悉家務技巧，並參與家務工作。

設計理念

生命教育很強調生命是有一個方向，要透過學習、實踐，去關懷、幫助其

他人。如果孩子現在連小小的生活自理能力都不會做的話呢？其實高遠的目標

是很難去落實去實踐的。因此製作了這個單元，協助孩子從小培養生活自理的

能力，由摺衣襪做起，推而廣之成為媽媽的好幫手，並體驗做家事是個善行，

不僅幫助別人，也幫助自己。

頂埔國小年級「生活技能」家庭教育主題課程

議題實質
內涵

■家庭的組成、發展與變化 ■家人關係與互動 ■人際互動與親密關係發展
□家庭資源管理與消費決策 ■家庭活動與社區參與



活動一
生活智能
新鮮GO

多
溝通

愛
表達

會
關心

活動二
感受家人
關愛

「頂埔super kid」生活技能主題課程架構



單元名稱 頂埔super kid

教學

重點

學習
表現

1-I-2 了解家庭的意義與功能。

2-I-2 理解增進家人關係的方法，並在家庭中實踐。

5-I-2 參與家務工作。

學習
內容

E-I-5簡易物品整理的參與。

B-I-4 增進家人關係的行動。

與其他領域/科

目的連結

生活-E-A2

學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後所獲得的道

理，增進系統思考與解決問題的能力。

教學目標

1.能體認探究與家人互動的言語與行為的背後意涵。

2.能與家人擁抱，並在擁抱時對家人說出感恩與感謝。

3.採取關懷家人的行動。

教學活動內容及實施方式



主題一：生活智能新鮮GO
多元闖關FUN起來/2節

長大了-我知道怎麼做

開學初，設計讓小一新生以輕鬆的速度來適應

全新的學習階段。透過學習生活智能實際操作方式

，學習尊重自己和他人的身體，覺察生活中潛藏危

機，演練減低危險的作法從等，透過做中學、樂中

學，並能將這些生活技遷移於日常生活中，造就有

成就感的學童，使其能更有自信的迎向未來的每一

項學習挑戰。



主題一：生活智能新鮮GO
多元闖關FUN起來/2節

闖關主題 課程內容簡介

第一關 親子拚很大 親子合作完成拼圖後，依照提指示完成任務，如：給家人愛的抱抱，說出
全國家庭資勛專線4128185、親子合作疊疊樂等。

第二關 身體紅綠燈 引導學齡兒童建立身體安全防線，了解我們的身體也有「紅綠燈」，就是
別人可以碰觸的部位，和別人不可以隨意碰觸的部位。

第三關 環保小達人 透過豐富有趣的環保課能夠建立環保意識，養成環保的好習慣。並以此帶
動整個家庭環保，共同關愛我們的地球家園。

第四關 防災小勇士 可以邀請家人共同遊玩，瞭解避難的原則，並一起檢視家庭逃生計畫與動
線，經由判斷與演練的累積，提高火場中的生存率。

第五關 超級變變變 先讓學生欣賞跑跑鎮的繪本故事，再透過翻翻樂的方式，發揮創意猜一猜
A+B會變什麼呢？闖完關就可以領取一本精美的繪本，期待頂埔的兒童都能
悠遊書海，愛上閱讀。

第六關 聰明小旗手 小朋友透過體驗闖關遊戲中，學習正確的交通安全知識、熟習常見的交通
號誌、遵守交通規則，不但保護自己的安全，也可以進一步提醒家人，保
障了全家人的安全。

第七關 地震自保我ok 透過尋寶遊戲強化記憶點，建立準備緊急避難包應有的概念。遊戲中讓玩
家去尋找緊急避難包所需物件，並思考最適合放入物件、體驗尺寸與重量，
並以此建立與家人共同準備的習慣，能在實際生活中進行採購。



1.全部闖關結束後，請學童回教室共同討論並發表自己在闖關活動中

獲得的心得感想。

2.教師統整－學童雖然年紀小，但在家庭中亦佔有一份重要的角色工作

，只要家人能共同分工合作做家事，大家同心協力，一定能營造優質

的學校與家庭生活。

主題一：生活智能新鮮GO/2節



主題一：生活智能新鮮GO/2節



活動主題：校園好有趣 親子多元闖關FUN起來2/節



活動主題：一個不能沒有禮物的日子 2/節

一、故事大要

聖誕節到了，家裡錢本來就不多，但是又遇到爸爸失業了，可是，不能沒有禮

物的節日該怎麼辦呢？

專心聆聽故事溫馨的床邊故事



活動二：一個不能沒有禮物的日子 4/節

♥♥故事結構分析摘要

人物：小熊、熊爸爸、熊媽媽、熊哥哥、熊姊姊

背景：聖誕節快到了引發事件：小熊的爸爸生意失敗

了，家裡剩下的錢不多

初始反應：錢要留下來過冬，不能買禮物給小孩

目標：佈置家裡和聖誕樹，讓聖誕老公公可以一眼就看到

結果：每個人都收到了禮物

反應(結局)：大家度過一個美好的聖誕節

書中小熊和家人一同過節，雖沒有很棒的禮物， 全家人仍可以共度一個溫馨且

特別的耶誕節，所以要珍惜擁有的幸福。

能懂得感恩並加以實踐，付出不在於東西的價值，而是在於自己的心意，因為有

時小小的付出卻能給予別人無限的感動，所以期 望大家從現在開 始也能去嘗試對別

人有小小的付出，相信能帶給你不同的感受。



活動二：一個不能沒有禮物的日子 4/節

二、提問

1.故事主角是誰?  2.小熊的爸爸發生什麼事?

2.小熊家裡沒錢，如何準備禮物過聖誕節？

3.這些禮物讓小熊家的人想到什麼？

4聽完故事後，你覺得什麼才是最棒的禮物？

三、討論

1.腳印是誰留下來的呢？

2.雖然生活艱苦，但他們仍然快樂，為什麼呢？

3.快樂是什麼呢？

研究腳印是誰留的？

1.透過閱讀，了解禮物背後的心意，感受家人之間的關愛。

2.藉由閱讀，學會在日常生活中關愛他人。



活動二：一個不能沒有禮物的日子 4/節

幸福是什麼？

1.在一起 20

2.有禮物 03

3.陪伴 04

4.團結合作 13

5.快樂 25

一年級的小朋友頗
能在故事中截取和
體會幸福的元素


